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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Ausbildung von Musiklehrern in Niedersachsen 

Anfrage der Abgeordneten Almuth von Below-Neufeldt, Björn Försterling, Sylvia Bruns und Christi-
an Dürr (FDP) an die Landesregierung, eingegangen am 30.03.2016 

 

Studien haben gezeigt: Musik ist ein wichtiger Teil des kulturellen Lebens, Musik zu hören, ist Aus-
druck von Lebensqualität und Bildung. Musik zu machen und/oder ein Instrument zu spielen, ist be-
reichernd in mehrerer Hinsicht: Das Erlernen fordert eine Reihe verschiedenster Fähigkeiten, es 
verbindet Menschen auch unterschiedlichen Alters und Herkunft sowie sozialen Umfeldes. Es ist 
erwiesen, dass Musik das Erlernen anderer Kompetenzen unterstützt, sei es mathematische Kom-
petenz oder auch die physische  Bildung (Tanz, Rhythmik). Musik und Gesang stellen zudem eine 
Kommunikationsmöglichkeit für Menschen ohne gemeinsame Sprachkenntnisse dar. Das macht 
Musik in dieser Zeit des Zuzugs neuer Bevölkerungsgruppen aus Kriegs- und Krisengebieten zu ei-
nem besonders bedeutsamen und wertvollen Gut. Die musische Kompetenz wird zumeist durch 
Musiklehrer vermittelt. 

In ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung von Mitgliedern der FDP-
Fraktion „Lehrerversorgung in musisch-künstlerischen Fächern“ (Drs. 17/3202) hat die Landesre-
gierung ausgeführt, dass 452 Grundschulen und 82 weiterführende Schulen über keine Lehrkraft 
mit der Fakultas Musik verfügen, obwohl Musik in der Stundentafel jeweils vorgesehen ist. 

1. Wie viele zusätzliche Lehrkräfte für das Fach Musik müssten eingestellt werden, damit die Un-
terrichtsversorgung gemäß Stundentafel in den Schuljahren 2016/2017, 2017/2018, 
2018/2019, 2019/2020 und 2020/2021 sichergestellt ist? 

2. Wie viele Studierende belegen derzeit das Fach Musik auf Lehramt an niedersächsischen 
Hochschulen? 

3. In welchem Umfang werden Lehrkräfte für Musik eingesetzt, die kein Lehramtsstudium abge-
schlossen haben? 

4. Plant die Landesregierung, künftig mehr Lehrkräfte für Musik ohne Lehramtsstudium einzu-
setzen? 

5. Wie viele Musiklehrer werden im Rahmen der Programme „Wir machen die Musik“ an nieder-
sächsischen Kindertagesstätten und Schulen eingesetzt? 

 

 

(Ausgegeben am 05.04.2016) 
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